

创新建立工作机制 调动社会积极参与

下功夫用实招推动冰雪运动发展

本报记者 郑轶

立冬一过,心急的滑雪爱好者已经开始向往滑雪健身的美好时光。北京、崇礼等地的滑雪场纷纷进入“倒计时”,等待新赛季开门迎客。备战平昌冬奥会的冰雪健儿厉兵秣马,为四年一度的“大考”作最后冲刺。在北京国家速滑馆“冰丝带”施工现场,土地平整工作正在有条不紊进行。

一派生机勃勃的场景,勾勒出“冬奥时间”中国冰雪运动的新发展、新气象。党的十九大报告明确提出,广泛开展全民健身活动,加快推进体育强国建设,筹办好北京冬奥会、冬残奥会。对体育工作者而言,大力发展冰雪运动,加快冰雪强国建设,在北京冬奥会上向党和人民交上一份满意答卷,是时代赋予的责任和使命。

11月13日,国家体育总局宣布对冬季运动管理中心(简称“冬运中心”)领导班子进行调整和充实,抽调精兵强将,对备战北京冬奥会、普及冰雪运动、筹办好北京冬奥会列明时间表、划清路线图。这一举措,不仅瞄准北京冬奥会“办赛精彩,参赛也要出彩”的目标,更充分表明在推动冰雪运动发展上下功夫、用实招的决心。

站位要高,格局要大

世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位、恶补短板——这“20字方针”是开展冰雪运动的重要遵循,也是检验冰雪事业发展的标尺。北京联合张家口成功申办北京冬奥会后,相关各方在积极备战、普及推广、推进筹办方面已经做了很多工作。在新的发展时期,体育系统如何倒排工期高质量开展工作,已经成为紧要而迫切的问题。

在项目发展不平衡、整体水平不高的基础上发展冰雪运动,必须要有新思路新举措,采取跨越式、超常规的手段和措施,穷尽一切办法,调动一切资源。进一步调整、充实冬运中心领导班子,打造适应新时代要求的现代化、国际化、规范化、科学化的冰雪项目机构,其良苦用心正在于此。

相关调研表明,冰雪运动发展不充分、不平衡的短板,不仅仅是人才短缺、设施不足的问题,更在于解放思想不够。正所谓“惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜”,要把冰雪运动搞上去,必须打破条条框框,破除一切壁垒,改变思维惯性,向改革要动力、要活力、要战斗力。

为此,国家体育总局创新和建立三大工作机制:一是建立全力办冰雪的工作机制,以全力办冬奥、全力办冰雪的理念,把各方面力量凝聚到筹办好北京冬奥会、冬残奥会上来;二是建立“三亿人参与冰雪运动”工作机制,与筹办北京冬奥会、冬残奥会一起规划、一起部署、一起推进,充分发挥全民健身部际联席会议制度的作用,并调动地方政府、各级体育部门、社会力量、群众性冰雪组织、冰雪企业等力量;三是建立广纳英才工作机制,不仅总局将制定专门人才引进计划,各相关运动项目中心和协会也要主动对接,推动冰雪项目人才的跨界融合。

“新的冬运中心领导班子思想要更解放一些,胆子要更大一些,步子要更快一些。看准了的,就要大胆地干、大胆地试、大胆地闯,努力成为体育事业改革发展的积极探索者和实践者。”国家体育总局局长苟仲文如此强调。

国家体育总局将不折不扣落实好习近平总书记关于筹办好冬奥会的重要指示和第二十四届冬奥会工作领导小组的要求,筹办北京冬奥会工作,要自觉接受北京冬奥组委党组的领导和指导,切实加强总局党组对冰雪运动发展的领导,提供坚强政治保证。

恶补短板,补强弱项

在“十三五”战略布局中,体育事业位于新的坐标。如果不能补齐冰雪运动这块短板,又何谈体育强国建设?筹办北京冬奥会,为冰雪运动发展“从量变到质变”带来前所未有的机遇。

我国竞技冰雪底子薄、基础不扎实,整体水平与欧美强国存在明显差距,“冰强雪弱”的不平衡局面一直未能改观。北京冬奥会是家

门口作战,实现“参赛也要出彩”意味着全面参赛、冰上求金牌、雪上求突破。“我们要抓重点、补短板、强弱项,正视困难,敢于挑战,勇于探索,采取超常规、跨越式的举措和手段,尽早‘弯道超车’。”新任冬运中心党委书记、主任倪会忠说。

两年来,国家体育总局分期分批新开展了雪车、钢架雪车、雪橇、自由式滑雪U型场地、坡面障碍技巧、单板滑雪大跳台等项目。截至本赛季,平昌冬奥会设置的7大项15分项已在国内开展,实现冬奥项目全覆盖,为北京冬奥会全面参赛奠定了基础。

按照国家体育总局的规划,冰雪运动需要继续恶补以下几大短板——引入先进技术,改造改建现有场地设施,恶补训练场地短板;跨界跨项选材,夯实后备基础,恶补冬季项目人才短板;整合科技资源,引入国际团队长期跟队服务冬奥备战,恶补训练科技含量短板。此外,还将调动地方体育部门、体育院校和冰雪企业共建国家队,开辟国家队外训“绿色通道”,加强国家队扁平化、专业化管理,提高备战效率。

目前,中国滑冰协会、中国冰球协会改革已经破题,冬运中心将加快“放管服”改革,既要甘当协会“保障部”,又要扶上马送一程。中心和协会良性互动,形成合力。国家体育总局系统的夏季项目中心和协会也要主动参与进来,专门成立冬奥工作组,做到冬夏项目相融合、冬夏奥运会同备战。

据悉,国家体育总局将建立党组定期专题研究2022年北京冬奥会工作制度,在2020年雪季前,每季度专题研究一次。从2020雪季开始到北京冬奥会结束,每月专题研究一次。

狠抓落实,瞄准长远

以往多年,冰雪运动总难逾越山海关的屏障,在关内始终未能形成气候。冰雪人口的整体落差,更是与冰雪强国相距甚远。随着经济社会的进步、群众健身意识的觉醒,民间旺盛的冰雪需求被激发,这两年甚至出现“井喷”现象。

以筹办北京冬奥会、冬残奥会为契机,提出“三亿人参与冰雪运动”的目标,既可为冰雪运动培养更多人才、扩大选材面,也有助于广泛开展全民健身,还能带动冰雪产业发展,可谓一举多得。目前看,如何扩大群众参与面成为工作的重中之重。冬运中心的总体思路是,大众冰雪大众办,大众冰雪社会办,冬季夏季融合,调动社会积极性,吸引不同地域不同层面群众广泛参与。

冰雪运动普及和推广,以前是“北冰南展西扩”,如今加上了“东进”,意在形成东西南北遥相呼应、冬夏两季各有特色、冰上雪上全面开花的新格局。“关键是分类施策,精准施策。”冬运中心相关负责人解读,开展冰雪运动较好的地区要做强基础、强优势,有条件但未全面开展地区要自我加压、迎头赶上,自然条件不具备但经济条件较好的地区要主动消灭“空白点”。

促进冰雪事业发展,既要抓硬件,又要抓软件。比如兴建群众身边的冰雪场地,必须因地制宜,永久使用和临时搭建相结合,国家、社会、企业“三驾马车”并驾齐驱。又如举办群众性冰雪赛事活动,必须敞开大门、降低门槛、取消审批,让更多地方、更多主体参与进来。

做大做强冰雪产业,既抓供给侧,又抓需求侧。一方面支持有条件地区兴建产业高端、功能齐备、绿色生态的冰雪运动产业园区,打造一批具有国际影响力的知名企业和自主品牌。另一方面,促进冰雪产业与相关产业深度融合,提供多样化产品和服务,扩大群众冰雪消费。

加强冰雪文化建设,既要“说出来”,又要“走出去”。利用多种载体和形式特别是新媒体平台,推出冰雪明星,讲好冰雪故事,发挥互联网时代的“粉丝效应”,传播体育正能量。同时,主动与冰雪强国多层次、全方位交流合作,鼓励地方体育部门和群众性冰雪协会走出去。

“一分部署,九分落实,新的冬运中心领导班子既要撸起袖子加油干,更要扑下身子抓落实。以钉钉子的精神,昂扬的斗志和良好的精神状态,奋力推动冰雪运动发展。”苟仲文说。

大昭评论

绿茵园丁的志向和感叹

足坛名宿徐根宝感叹,今后一定要培养出类拔萃的球员。但一个徐根宝终究太有限,希望今天的球星他日能成为优秀的教练

一个园丁栽培一株幼苗成材不难,难的是一辈子育苗不息,育树成林。

足坛名宿徐根宝,主动远离喧嚣的职业足球,塌下心来,将精力和经验用于培养青少年。10多年过去,每个赛季的中超颁奖典礼上,总有他的学生登台,接受台下下一众球员羡慕的荣誉。国家队中也有不少徐根宝一手修剪而成成长起来的人才。

这几年,徐根宝远赴欧洲足球强国,目睹那里的孩子如何在高水平训练中增长才干,更坚定了埋头为中国足球未来培养可用之才的信念。

上海上港的武磊是根宝基地的优质产品,连年获得本土射手王,但是,倘若武磊在世界杯预选赛亚洲区12强赛竞争中再打进一球,很可能改变中国队的最终排名,人们展望俄罗斯世界杯很可能不现像这样旁观。机会曾经出现过,瞬间又从脚下消失。

明年是足球的世界杯年,可惜中国足球又要再等四年。四年复四年,四年何其多,要创造机会,抓住机会,离不开从雄厚的人才大军中打造精英强将组成的突击队。徐根宝感叹,今后一定要培养出类拔萃的球员,在场上明显比别人高出一筹,就像梅西在巴萨一样,在一支高水平队伍中还能高出众多精英。

说回育人。阳光、空气、土壤和水分都是幼苗成长的必要条件,但中国足球合理的营养和科学的耕耘这些人为的功夫远不充分。73岁的徐根宝至今仍任亲力亲为,他当年培养的国家队队员退役后,却少有在培养后备力量上接班之意,一晃他们已经年近半百。徐根宝说,他们老想着当什么“董”什么“总”啊,当年跟他们交锋的韩国球员都成了K联赛的主教练,甚至国家队教练,以往的贡献和今天的需要,使这些教练受到韩国社会尊敬。徐根宝寄希望于今天登台领奖的球星他日能成为优秀的教练。

老话说千里马常有,而伯乐不常有。中国足球从国家队到俱乐部,大多是远道而来的洋伯乐在整合园子里现有的草木,不能不受“材料”所限,让他们更中意的好材料何在?一个徐根宝终究太有限,那些嘴上谢意的球员是否理解老帅的良苦用心,继续前辈为之不懈奋斗的事业,才是不使中国足球“四年复四年”的关键。

一较高下



11月13日,参赛选手在比赛中。当日,2017年全国武术散打冠军赛在江苏扬州大学体育馆开打。据介绍,本次比赛共有来自全国各省市、自治区、解放军、各行业体协、体育院校的44支代表队参赛,其中男子运动员320人,女子运动员110人,分别参加19个级别的比赛。

人民视觉

中国大学生智力运动联赛启动

本报北京11月13日电(记者郑轶)2017中国大学生智力运动联赛启动仪式日前在湖北武汉举行,象棋、桥牌和五子棋3个项目将于11月到12月在陕西、湖北、北京、江苏、上海、山东等地举行分区赛和总决赛。首届联赛参赛门槛低,规模大,赛制设计新颖,兼顾个人与团队、科学性和趣味性,旨在打造参与院校最广、参赛学生最多的大学生群众性智力运动品牌赛事,更好地推广智力运动项目。

环福州国际公路自行车赛结束

本报福州11月13日电(记者王霞光)随着第五赛段永泰绕圈赛的结束,2017环福州·永泰国际公路自行车赛12日落下帷幕,中国绿刃发展队的贾伊·欣德利保住黄衫,最佳团队总成绩属于乌克兰科尔索斯队。至此,2017环福州·永泰国际公路自行车赛结束了全部5个赛段的争夺。

中国运动员传播影响力榜揭晓

本报北京11月13日电(记者李长云)由中国体育报业总社发起并主办的中国体育价值榜系列榜单——第四期中国运动员传播影响力榜13日在北京揭晓。游泳运动员孙杨第四次问鼎该榜单冠军,围棋选手柯洁以及乒乓球大满贯选手张继科分列排行榜第二、第三位;宁泽涛、马龙、朱婷、丁宁、郑智、傅园慧、周琦分别位列榜单第四至第十位。

朝天吼汽车越野赛落幕

本报宜昌11月13日电(史家民、蔡亮)为期两天的2017中国·宜昌朝天吼汽车越野赛12日在高岚朝天吼漂流景区落下帷幕,来自全国各地的370多名车手竞速昭君故里,尽享速度与激情。本次比赛由湖北宜昌市体育局、兴山县人民政府、兴发集团联合主办。



国家体育总局印发通知

进一步规范广场舞健身活动

本报北京11月13日电(记者李硕)国家体育总局13日印发了《国家体育总局关于进一步规范广场舞健身活动的通知》(以下简称《通知》),旨在进一步规范广场舞健身活动,解决当前广场舞健身活动中存在的突出问题,促使各级体育部门为广场舞健身活动提供保障,给予支持,加大服务力度,引导良性发展。

《通知》要求各省区市及新疆生产建设兵团体育局要主动作为,主动作为,着力解决广场舞活动存在的突出问题。具体要求分为4个方面,包括多措并举增加广场舞健身活动场地供给,严格规范广场舞健身活动行为,切实加强广场舞健身活动组织和队伍建设,建立和完善广场舞健身活动部门联动、齐抓共管的工作机制。

世界蹦床锦标赛

中国队获7金1银1铜

据新华社保加利亚索非亚11月12日电(记者战小漪)第三十二届世界蹦床锦标赛12日在保加利亚首都索非亚闭幕,中国蹦床队共获得7金1银1铜,名列金牌榜首位。

在当日进行的男子网上个人决赛中,中国队选手高磊技压群雄,以62.280分的总成绩夺得冠军,伦敦奥运冠军董栋获得铜牌。男子单跳个人决赛中,中国队选手张阔以76.800分的

总成绩夺得金牌。

在此前的比赛中,中国队选手朱雪莹和钟杏平夺得女子网上双人同步金牌,女子单跳老将贾芳芳获得女子单跳个人金牌。中国队还获得男女网上团体冠军和女子单跳团体金牌。不过,在另一奥运项目女子网上个人比赛中,中国队选手发挥不理想,最好成绩仅为第六名。

马术超级大奖赛落幕

本报北京11月13日电(记者陈晨曦)历经3天激烈角逐,2017马术超级大奖赛日前在四川成都落幕。作为目前西南地区举办的规格最高、规模最大的马术场地障碍赛,本次比赛按照国际马联二星级标准打造,吸引来自国内外的近百名顶尖骑手参赛,其中不乏多名奥运冠军。比赛共设0.50米希望赛、0.80米新星赛、1.05米挑战赛等6个项目。本次马术超级大奖赛由中国铁建地产西南公司主办,成都市人民政府支持,积极探索“政企联动”双轨办赛,为西部体育赛事的创新发展提供样本。